

GENERALUL ȘTEFAN GUȘE A MURIT IERI LA SPITALUL MILITAR CENTRAL

● GENERALULUI NU I-A PUTUT FI OPRITĂ EVOLUȚIA BOLII

Generalul locotenent Ștefan Gușe, comandantul Armatei a II-a a României, cu sediul la Buzău, a încetat ieri din viață la Spitalul Militar Central, după o chinuitoare suferință pricinuită de un cancer pulmonar.

Un mare mister s-a lăsat asupra motivului sub care a fost internat în 1992 generalul Ștefan Gușe. De atunci,

fel și fel de variante au fost lansate asupra bolii sale. Cu demnitatea specifică unui general al Armatei Române, generalul Gușe a preferat să-și ducă destinul până în capăt, fără să speculeze nimic.

Nu a vrut ca vreun detaliu al bolii sale să fie dezvăluit în presă. A preferat anonimatul total. Cu câteva săptămâni în urmă plecase pe o targă la Viena, cu personal medical după el, pentru a vedea dacă mai are vreo scăpare. S-a întors sâmbătă, 26 martie, într-o liniște desăvârșită. Era pe aceeași targă, slăbit. Părul îi albise aproape complet.

Gen. Ștefan Gușe marșind pe mina ofițerilor patrioți, intră în conflict cu rusofilul gen. Militaru.

● GENERALUL ȘTEFAN GUȘE A AVUT UN MIC CONFLICT CU ION ILIESCU

În decembrie 1989, generalul Ștefan Gușe a făcut o figură unică. Evenimentele l-au surprins în funcția de șef al Marelui Stat Major, calitate în care a fost prezent la Timișoara. În 22 decembrie 1989, alături de generalul Iulian Vlad, a rămas în sediul Comitetului Central, convins fiind că Ilie Verdeț avea să preia conducerea statului.

Când, la 24 decembrie, a văzut grupul de la MAPN, în care se aflau Ion Iliescu,

Nicolae Militaru, Petre Roman, Virgil Măgureanu, Victor Stănculescu și alții, generalul Ștefan Gușe a făcut o criză de nervi, afirmând că nu o mină de civili trebuie să conducă țara într-o situație ca aceea.

Într-o intervenție celebră din „noaptea generalilor” (22/23 decembrie 1989), generalul Ștefan Gușe a refuzat cu duritate oferta Marelui Stat Major al Uniunii Sovietice de a trimite trupe în România pentru „reluarea controlului și restabilirea ordinii statale”.

La data de 24 decembrie, gen. col. Nicolae Militaru este numit de către Ion

Iliescu ministrul apărării naționale. Gen. Ștefan Gușe marșind pe mina ofițerilor patrioți, intră în conflict cu rusofilul gen. Militaru.

La 25 decembrie, gen. col. Vasile Ionel este numit șef al Marelui Stat Major, iar generalul Ștefan Gușe a fost numit comandantul Armatei a IV-a, cu sediul la Cluj. După o perioadă avea să fie numit comandantul Armatei a II-a, cu sediul la Buzău. La puțin timp după instalarea noii conduceri a României, generalul Ștefan Gușe este marginalizat și măcinat de boală. Devine din ce în ce mai nervos și fumează zilnic foarte multe țigări. Prietenii lui afirmă că de acolo i se trage cancerul pulmonar de care suferea. Era un tip dur în viața militară. Suferința îl schimbase foarte mult.

Apropiații lui Ștefan Gușe spun că totul i s-a tras de la refuzul ferm al intervenției sovietice și de la atitudinea sa profund patriotică din decembrie 1989.

Noi n-am dorit niciodată lansarea de speculații în ceea ce-l privește pe Ștefan Gușe. Am considerat că e datoria noastră să respectăm una din ultimele lui dorințe: aceea de a muri demn.

Sincere condoleanțe familiei.

RADU TUDOR



Gelu Voican Voiculescu
ne-a scris de la Tunis:

„Generalul Gușe a plecat ducând cu el unele taine”

Ieri, ambasadorul României la Tunis, Gelu Voican Voiculescu ne-a trimis un fax la redacție în care scrie:

„O astfel de veste întristează! Ne-am obișnuit să îmbrăcăm moartea în veste de durere, refuzând ideea că ea eliberează. Gen. Ștefan Gușe a plecat ducând cu el unele taine, ascunse în asprimea chipului său.

Noi, oamenii care l-am cunoscut, vom înceta să-l mai judecăm, lăsând asta în seama Divinității!

Rămânându-ne doar regretul și tristețea, să rostim cu smerenie – Dumnezeu să-l ierte!”

G. VOICAN

Tunis, 28 martie 1994

La ora 14.15.

Ministrul apărării, Gheorghe Tinca, a izolat sectorul în care se află trupul gen. Gușe

● DOMNIA SA A FOLOSIT DOI „BAIEȚI” SOLIZI

Ministrul apărării naționale, Gheorghe Tinca, a sosit la Spitalul Militar Central ieri, în jurul orei 14.15. L-a întâmpinat comandantul SMC, care l-a condus imediat în rezerva specială unde se afla corpul neînsuflețit al generalului Ștefan Gușe. După câteva clipe, ministrul apărării și

comandantul SMC s-au deplasat în biroul acestuia din urmă pentru a stabili procedura zilei de astăzi și pregătirile pentru înmormintare.

Intr-o mare viteză, Gheorghe Tinca a părăsit spitalul după jumătate de oră, refuzând să facă o declarație.

Pe holul unde se află rezerva generalului Gușe, de fiecare parte stăteau doi in-

divizi înalți, solizi, cu geți negre de piele și blugi. Orice tentativă de a pătrunde în camera unde generalul Gușe s-a stins din viață a fost sortită eșecului. Este foarte probabil să nu fie efectuată autopsia.

Biroul de Presă al Armatei ne-a comunicat, la ora închiderii primei ediții, că se redactează un comunicat al MAPN privitor la decesul gen. lt. Ștefan Gușe.

Gen. lt. Nicolae Spiroiu ne-a declarat în exclusivitate:

„GENERALUL ȘTEFAN GUȘE VA FI DEPUȘ LA ROTONDA EROILOR”

● INMORMINTAREA VA AVEA LOC ÎN COMUNA NATALĂ – SPATARU

Gen. lt. Nicolae Spiroiu, fostul ministru al apărării naționale, ne-a declarat: „Gen. mr. Ștefan Gușe a murit astăzi (ieri – n.n.), la ora 12.00. El va fi depus la Cimitirul Militar Ghencea, la Rotonda Eroilor, unde militarii și cunoscuții își vor putea lua rămas bun. Va fi înmormintat în comuna natală Spataru. Am fost colegi de promoție și foarte buni prieteni. Ne cunoaștem de 38 de ani. Am fost colegi la Școala Militară, la Școala de Tancuri din Pitesti, cit și la Academia Tehnică. Indiferent de funcția în care s-a aflat el sau eu, am fost întotdeauna apropiați prin modul în care am fost formați”.

● UNA DIN FIICELE GENERALULUI ȘI FOSTUL MINISTRU AL APĂRĂRII S-AU ÎNTILNIT ÎN SALON

După plecarea ministrului apărării na-

ționale, Gheorghe Tinca, în jurul orei 14.30, gărzile care asigurau paza salonului în care se afla corpul neînsuflețit al gen. Ștefan Gușe, au început să dea semne de nervozitate.

Singurii ziariști prezenți la fața locului, cei de la „Evenimentul zilei”, au fost invitați, la început politicos, să părăsească pavilionul. Mai mult, comandantul spitalului ne-a rugat să plecăm pentru „că nu e ora de vizită” și ne-a asigurat că în caz că ne vom opune va „pune” gărzile pe noi, după care a plecat. În timp ce negociam poziția cu respectivele gărzii, în jurul orei 15.35, și-a făcut apariția fostul ministru al apărării, gen. lt. Nicolae Spiroiu, însoțit de comandantul spitalului. Generalul Spiroiu avusese în prealabil o discuție prelungită în cabinetul acestuia.

În salonul în care decedase generalul Gușe, cei doi au stat circa 45 de minute. Cu câteva momente înaintea ieșirii genera-

lului Spiroiu, din salon a ieșit fiica defunctului însoțită de soțul ei. Observând ziaristii de pe culoar, au chemat alți doi reprezentanți ai forțelor de ordine. Cu ajutorul acestora, ziaristii au fost îmbrânciți în curtea spitalului.

În timp ce generalul Spiroiu părăsea incinta, comandantul spitalului ne-a atras încă o dată atenția că dacă nu plecăm o să iasă rău.

Familia a ieșit pe o ușă dosnică în fața căreia aștepta o Dacie neagră, care în goana ei nebulă era gata să-l accidenteze pe unul din ziarști.

Comandantul spitalului a refuzat să ofere vreun detaliu despre decesul gen. lt. Ștefan Gușe.

OANA MAIUGA
TEA PAL
DANIEL CAPATOS



22 Decembrie 1989. Televiziunea Română. Prietenii generalului Ștefan Gușe spun că de atunci i se trage

Ultimele cuvinte ale generalului Ștefan Gușe adresate soției sale:

„ȚIE ÎȚI REVINE MISIUNEA CEA MAI GREA:
SĂ AI GRIJĂ DE FETELE NOASTRE”

Luni, 28 martie. Ca întotdeauna, la căpătușii generalului Ștefan Gușe se afla soția sa. În cursul dimineții, generalul abia își trage suflarea. Respiră greu și continuă să suporte durerile groaznice ale cancerului. Își simte sfârșitul aproape și nu vrea să arate acest lucru. Atunci când tremurul și durerea depășesc limita, corpul călit al generalului Ștefan Gușe începe să se miște.

„Ție îți revine misiunea cea mai grea. Să ai grijă de fetele noastre”. Acestea au fost ultimele cuvinte ale generalului adresate soției sale. Un cancer osos și unul pulmonar au smuls, după 2 ani, de la declanșare, viața chinuită a generalului locotenent Ștefan Gușe. Chinurile morții au durat aproape o oră. Prietenii îl vor regreta întotdeauna.